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ABSTRACT: If analyzed in the complex context of the folk 
spirituality, death and the customs related to the burial have 
a socio cultural component. In the traditional communities 
the passage rites play an important role, even if everyone dies 
alone, going through all stages in his/her own way, those left 
cannot survive in loneliness, outside the community they are 
bound to by the infinite network of social ties. All these rites 
of passage to the other world are indicators of our individu-
ality and of our own and specific character, but they also 
make us remember that we are part of the community we 
belong to.
In the communities under research, that is Motiș and Surduc, 
death used to be an event concerning everybody. The effective 
manifestation of the burial ceremony meant the completion 
of some rites, of some strict rules generating specific practices 
and representations.
According to the traditional conceptions, man did not come 
from anywhere, the same as man would not leave this life 
for going anywhere. The mentality of the folk people is con-
cerned with each and every person to achieve their own role 
and meaning and to be ready for the „other world”. 
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REZUMAT: Analizată în contextul complex al spirituali-
tăţii populare, moartea și obiceiurile legate de înmormân-
tare au o componentă socioculturală. În comunităţile tra-
diţionale riturile de trecere au un rol important, chiar dacă 
fiecare om moare singur, străbătând toate etapele în unici-
tate, cei rămași nu pot supravieţui în singurătate, în afara 
comunităţii de care îi leagă firele infinite ale raporturilor 
sociale. Toate aceste rituri, în trecerea noastră spre lumea de 
dincolo, indică individualitatea și caracterul nostru dar ne 
amintesc în același timp că aparţinem comunităţii din care 
facem parte.
În comunităţile cercetate, respectiv Motiș și Surduc, moartea 
era un eveniment care îi privea pe toţi. Derularea efectivă 
a înmormântării, a „petrecaniei”, presupunea parcurgera 
unor ritualuri, a unor reguli stricte, care generează reprezen-
tări și practici specifice.
Potrivit concepţiilor tradiţionale, omul nu venea de nică-
ieri, după cum tot așa, nici nu pleca din viaţă spre nicăieri. 
Mentalitatea populară are grijă ca fiecare să-și împlinească 
propriul rost și să fie pregătit pentru „lumea de dincolo”.

CUVINTE-CHEIE: moarte, rituri funerare, petrecanie, 
semne prevestitoare, lumea de dincolo.

Obiceiurile legate de moarte şi înmormântare sunt păstrate şi astăzi în satele sălăjene, cei rămaşi având 
menirea de a‑i uşura despărţirea de lumea aceasta şi a‑i călăuzi defunctului calea spre lumea de dincolo.

Pentru o cercetare amplă a obiceiurilor de înmormântare în cele două sate sălăjene: Motiş – un sat 
din zona Codru sălaj şi surduc – un sat pe valea someşului, am apelat la mai multe tehnici şi metode de 
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descriere a acestui subiect, folosind chestionarele direcţionate şi interpretarea datelor din teren, observând 
diferenţele şi asemănările ritualurilor folosite în cele două sate cercetate între anii 2012–2014.

În formele de viaţă tradiţională, oamenii credeau că moartea este prevestită prin semne. sprijinindu‑ne pe 
ancheta de teren, multe însemne ale morţii, sub aspectul semnificaţiei, persistă doar în amintirea generaţie vârs‑
nice. Dincolo de semnele prevestitoare cu caracter generalizant mai sunt şi altele cu caracter particular, precum 
vise cu apă murdară, pocnirea unor obiecte prin casă, câine urlând etc., inerpretate ca prefigurând moartea.

şi la Motiş sunt nenumărate credinţele şi semnele ce prevestesc moartea cuiva: „De obicei, se spune că 
dacă-ţi cântă chiuaia (bufniţa), îi semn că-ţi moare cineva, dacă cântă, trebuie gonită. Sau dacă un câine, nu știu 
cum latră... Am avut on caz, când o vecină de aici o fost bolnavă și o vinit salvarea după ie, o vinit soţu și mi-o spus 
că vecina îi cu mâinile pă sârmă, nu pote vorbi și să simte rău. Peste nopte, doamna care stăte aici la noi mi-o spus 
că tătă noptea o urlat on câne și diminaţa când s-o trezât mi-o spus: Tu să știi că femeie aceie a muri. N-o trecut 
două săptămâni și o murit. Câinile ala o urlat a morte. Iară dacă visezi că-ţi ptică dinte, că ţi-o căzut dinţii din 
faţă – îţi more cineva. Dacă te piepteni și-ţi faci conciu, dacă-ţi rămâne o șuviţă de păr desfăcută acolo să zâce că: 
Ţi-a muri cineva din neam, a trăbui să porţi doliu. Că la noi, dacă moare cineva, cei din familie, femeile, nu trebuie 
să-și lege părul, se stă cu el despletit1”.

Unii dintre muribunzi chiar „ştiu” şi le dau de înţeles celor de lângă ei prin diverse mesaje sau com‑
portamente. Este foarte interesantă relatarea făcută de o informatoare din surduc, cu privire la acest lucru:” 
Mămuca me o știut că more. O zâs cătă mine dimineaţa: Tu fată, du-te și adă și mă spală. Şi mă duc și aduc on 
lighean și mă pui și o spăl și o pui acolo pă scaun și vreu să-i dau chemeșe cu care durne, și o zâs cătă mine, da e n-o 
vrut să mă supere, să gânesc că ie more: „ști ce, tu fată, nu mi-o da, pune-mă așe în pat”. Ai de mine mămucă, cum 
să te pui în pielea golă? Tăt mi-o spus ie mai demult că omu trebe să margă din lumea asta așe cum o vinit în lume. 
Şi mi-o spus că, când a muri să nu o încălţ, că ie și-o făcut ștrimfli de jolj și aceia să i dau în pticiore.

Şi o pui în pat și mă gândesc să-i pui on ptic de nailon su ie, că de u-a trece ceva pă ie să nu treacă la canapea. 
O pui în pat, îi pui năframa în cap, îi trag ștrimfli pă pticiore și-i zic: „mămucă, mă duc că am pus niște cartofi 
la foc să-i fac la prunc de mâncare”. Da zâce cătă mine ieste o muscă, domne fă-o de mninune, du-te adă-mi di la 
Pocol o frunză de nuc că m-oi apăra de ie și lasă fereasta deschisă că de mi-i strâga să te aud. Şi o las învelită bine, 
cu plapumă, mă duc și-i aduc frunză de nuc și mă duc să-i fac la prunc să mânânce, că eram cu el în braţă. Fata 
care mi-o murit, care stăte mai sus în sat, s-o băgat pă ușe și zâc: „Ai de mine, tu Mariană, da di ce ai vinit amu la 
ora asta, era doișpe fără on sfert?”. Ştii ce, tu mică, uaricine zâce hai în jos. Tăt nu mi-am dat seama, nici fata. Şi 
zâc ia ţâne tu pruncu că mă duc să văd ce face mămuca. Şi pă când mă duc, mă uit pă jam și la mămuca îi mere 
așe o muscă și nu dă cu frunza. Văd că s-o fost desculţată de ștrimfli, era dezvălită, în pielea golă. Ai de mine tu 
mămucă da di ce ţ-ai ţâpat hanile, tulai răci ţâ-s pticiorile și trag plapuma să o învelesc și o făcut cu mâna și o zâs 
nu mă învăli și și-o dat uătii păstă cap. Am strâgat de spaimă, n-am aflat lumnina, da i-am pus în mână și așe o 
strâns lumnina în mână2.

Pornind de la credinţa că: „tăte‑s de la Dumnezo”, dacă nu sunt semne de vindecare, cei din familie 
fac rugăciuni pentru uşurarea morţii. Posturile şi rugăciunile ajută la uşurarea bolii şi a morţii: „Dacă era 
cinava, forte bolnav vine preotul și-ţi citește rugăciuni de dezlegare. Io știu că mama cuscrii era tare bolnavă și o 
zâs că așteaptă 9 femei să facă rugăciuni, că apoi ori more ori trăiește. Să pote ţâne on post al Sfântului Anton, 
pă la noi ăsta să ţâne, îi catolic. Noi suntem ortodocși, da cum am moștenit, că noi am fost catolici da numa din 
48 s-o trecut la ortodocși. Dacă să ţâne postu ala, nouă femei nu mânâncă în zâua respectivă și zic rugăciunile 
din cartea Sfântului Anton, după aceie să zâce că primește răspuns, ori să face bine, ori trece dincolo. Şi acuma 
ţin minte, eram în clasa a doua și era o fată tânără care o și murit. Bunica mea o botezat-o pă fata aceie. O fost 
tare bolnavă, s-o adunat mai multe femei și o ţânut postu și m-am dus și io, și stăteu în genuchi și să rugau, erau 
bătrâne, dar nu tăte erau văduve3”.

1 Inf. Perşe lucia, 63 ani, loc. Motiş, jud.sălaj
2 Inf. Ilieş Elisabeta, 74 ani, loc. surduc, jud. sălaj
3 Inf. Perşe lucia, 63 ani, loc. Motiş, jud. sălaj
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Erau însă şi cazuri când muribunzii nu puteau „trece” dincolo până când nu‑şi luau rămas bun de la 
rudele pe care nu le‑au văzut demult sau până nu se întorc în locul unde s‑au născut:” Mai era așe că nu pute 
muri până nu le sosește cineva pe care-l vroia să-l vadă, și cum sose respectivul...apoi mure. Sau, știu că o fost moșe, 
fata ei era la Ploiești și moșe era acolo, și o tras a muri și o zâs că să o aducă acasă și n-o murit până o ajuns în 
Motiș, în casa ei, o stat on ptic și apoi o murit4”.

Imediat după moarte urmau o serie de acte cu caracter social. Moartea era anunţată nu numai nea‑
murilor şi vecinilor ci întregii comunităţi, prin moduri tradiţionale: se trăgeau clopotele „Clopotu după mort 
să traje dimineaţa la 6, la 9 și la 12, dacă o murit după 12 zâua nu să mai traje numa a doua zî5” sau se trăgea 
clopotul într‑un anumit fel dacă era bărbat sau femeie: „dacă more bărbat traje prima dată clopotu cel mare și 
apoi amândouă și dacă more femeie să traje prima dată clopotu mic și apoi trag amândouă. Prin asta să știe în sat 
dacă o murit bărbat sau femeie6”. (Motiş)

După această „anunţare” prin clopot, la casa mortului se pun semne de doliu, de regulă o „năframă” 
neagră prinsă pe un băţ şi pusă la poartă.

Însă, ceea ce trebuia să se facă prima dată de cei din casă era să aprindă o lumânare imediat ce‑şi dădea 
duhul. Mai demult şi la Motiş şi la surduc se măsura mortul cu o aţă şi se făcea „lumânarea mortului”: „să făce 
mai demult Lumnina mortului căt era mortu, să măsura cu o aţă, și pă aţa aceie am învârtit lumnina, am toptit ceara și 
u-am învârtit rotă-rotă și aceie u-am aprins și o ars de când o murit până o îngropat7”. Aţa cu care se măsura mortul, la 
Motiş obiceiul era să se pună în sicriu8 iar la surduc, aţa să punea bine împreună cu câteva fire din părul mortului 
şi din unghii, undeva în podul casei, pentru norocul casei:„hiru să-l pui undeva acasă, că dacă o fost mortu cu noroc, 
să-ţi rămâie norocu în casă. Şi să tăie din unghie și din păr și, să pune într-o cutiuţă de chibrit sau o hârtie și să pune în 
podu casei, după un corn de casă, undeva unde să nu-l afle nime, să nu potă fi luat, să nu dispară norocu casei9”.

Iar mai apoi, după ce acest obicei nu s‑a mai păstrat în cele două comunităţi, lumânarea mortului 
trebuia aprinsă de câte ori se trăgeau clopotele10.

Următoarea grijă a celor din casă era spălarea rituală a mortului. la Motiş, mai demult era obiceiul ca 
mortul să se spele dintr‑o farfurie: „Să pune apă într-o farfurie și din ie să spăla11”, iar la surduc era obiceiul să 
se spele dintr‑o covată12. spălarea aceasta rituală, îl „spăla” pe mort de păcate şi, implicit, şi pe cel ce o făcea. 
la surduc exista credinţa că cel ce spală mortul scapă şi de o parte din păcate: „Mortul se spăla de păcatele de 
pe pământ, că să duce în pământ și păcatele de aicea să rămâie pă gunoi. Îl spăla cine vroie să-și spele păcatile, io 
dacă am făcut păcate multe mă ducem să spăl on mort, așe o fost13”.

la Motiş de obicei cei care spălau mortul erau oameni mai sărmani, care erau chemaţi de fiecare dată când 
era mort în sat; dacă cel decedat era bărbat îl spăla un bărbat mai sărman, iar dacă era femeie, îl spăla o femeie 
săracă, fiind răsplătiţi cu diverse alimente:” Erau mai demult oameni săraci, când știe că o murit să zâce: Du-te după 
Mitică sau după Rișco să vie să-l spele. Pă mama o spălat lelea Lucreţie, o femeie mai tânără, dar mai săracă. Într-o 
farfurie să pune apă, și cu o bucată de pânză o spălat on ptic pă faţă, pă mâini și pă piciore, așe simbolic14”.

Acum această sarcină o îndeplineşte cineva din familie:„acuma îl spală cei din familie care îs mai apro-
piaţi15” iar acest lucru e privit ca fiind ceva absolut firesc:”Io u-am spălat că o fost mămuca me16”.

4 Ibidem
5 Inf. Rablău Maria, 73 ani, loc. surduc, jud. sălaj
6 Inf. Perşe lucia, loc. Motiş, jud. sălaj
7 Inf. Ilieş Elisabeta, 74 ani, loc. surduc, jud. sălaj
8 Inf. Perşe lucia, loc. Motiş „aţai aceie să pune în copârșeu”
9 Inf. Rablău Maria, 73 ani, loc. surduc, jud. sălaj
10 Inf. Perşe lucia „În casa unde era mortu trebuie aprinsă lumânarea de câte ori traje clopotu”
11 Inf. Perşe lucia, 63 ani, loc. Motiş, jud. sălaj
12 Inf. Rablău Maria „Să pune apă înt-o covată și să spăla cu o cârpă și apa aceie să ţâpa”
13 Ibidem
14 Inf. Perşe lucia, loc. Motiş, jud. sălaj
15 Ibidem
16 Inf. Ilieş Elisabeta, 74 ani, loc. surduc, jud. sălaj
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Odată mortul spălat, se îmbracă în hainele cele mai curate sau cu acelea care i‑au plăcut mai mult, 
pe care mulţi şi le pregătesc, înainte chiar cu mult timp să moară:” Pă ie i-am dat pole, spăcel cu ciur, păstă 
iel i-am dat bluză de mătasă și o rotie verde, năframă în cap, zadie, astea le-o avut ie și mi-o tăt spus că cu ale s-o 
îmbrăc când a muri17”.

Cei tineri, necăsătoriţi, se îmbracă de regulă, fata în rochie de mireasă iar feciorul în mire18. În acest 
caz şi înmormântarea lor era organizată altfel, devenind o „nuntă a mortului”, cu toate elementele ce implică 
acest fel de ritual. Însă erau şi cazuri când şi cei mai în vârstă doreau să fie îmbrăcaţi în hainele de la cununie. 
O informatoare din Motiş ne spune că:” Pă bunica mea, în 66 o îmbrăcat cu hainele de cununie, cu care o fost 
mireasă, așe o vrut19”.

Interesant este obiceiul, întâlnit la surduc, ca o parte din hainele cu care era îmbrăcat mortul să atârne 
peste sicriu: Şi fusta o spânzurat păstă sălaș și după ce s-o pus capacu, așe iera mai demult20”.

Odată cu îmbrăcarea mortului şi aşezarea lui în „sălaş” cei din casă fac şi pregătirile pentru călătoria pe 
care urmează să o facă, pregătindu‑i toate cele necesare pentru „drum”. De la colacul drept „merinde” pentru 
drum, la banii pentru „plata vămilor” la alte obiecte care care i‑a aparţinut şi de care nu poate să se despartă.

„la care o fost fumător i să pune on pachet de ţigări sau stilou care era învăţat, carte de rugăciuni, cum 
o fost bunica Mariană i s‑o pus rozaru la gât. şi bani, da cât mai puţini, ca să treacă vămile văzduhului, dacă 
are bani mulţi nu pote trece la vamă, piaptăn, batistă, colac, ac, spămă, cuie, ciocan, depinde ce‑o fost21”.

Mai demult, la Motiş, imediat după ce mortul a fost aşezat în sicriu, cei din familie scot toate hainele 
din patul unde a murit în mijlocul curţii şi le dă foc: „După ce mure, paiele din strujac să scoteu afară și să 
aprineu și hainile pă care o dormit să aprindeu. Apa cu care era spălat mortu să arunca între hotare, la mnezunie. 
Farfuria din care să spăla, când ieșe cu mortu din casă, să dăde de pământ să să spargă, să să facă ţăndări. Şi să 
lega mortu, să-i steie gura închisă, cu o bucată de pânză și îi pune mâinile pă piept și sub mâini îi pune on cocuţ, 
aceie i merindea. După ce se spăla și să îmbrăca mortu să pune pă o laiţă, acoperit cu pânză. În piciore să făceu 
niște șoșoni din pânză și să înfășura mortu înt-on cerșaf din pânză. Mai demult, în loc de foitior să pune pânză22”.

Priveghiul este un ritual care s‑a păstrat în marea majoritate a satelor sălăjene. Privegherea dura de 
regulă două nopţi şi se face pentru a nu lăsa mortul singur.

Dacă la surduc mortul nu se lasă sub nici o formă singur: „La noi nu s-o lăsat mortu sângur, acolo am 
șezut tătă noptea, noi tri zâle n-am durnit. Cât stă mortul în casă tăte becurile trebe să ardă și afară și pă tăt locu 
și în casă, trebe să aibă lumnină mortu, că după ace să duce la întuneric, nu să potolesc. Să făce priveghi, veneau 
neamurile, vecinii23”, la Motiş mortul era lăsat singur cu lumânarea aprinsă: „La noi nu să stăte cu mortu, stăte 
sângur și priveghi nu să face decât în sara dinaintea mormântării. Atunci vine preotu și câteva neamuri și face 
rugăciuni și când pleacă acasă servește cozonac24”.

Petrecania, termenul folosit în comunităţile sălăjene pentru înmormântare, are loc a treia zi după 
ce moare omul. Cei apropiaţi se adună la casa mortului pentru a‑l însoţi şi a‑l cinsti pe ultimul drum şi a fi 
alături de cei din familie. 

În comunităţile tradiţionale moartea cuiva era un eveniment care îi privea pe toţi. De aceea, la înmor‑
mântare participa tot satul. Pentru organizarea înmormântării însă trebuia să se ţină seama de anumite 
reguli şi ordinea tuturor actelor în ritualul înmormântării. Iată ce ne spune o informatoare despre ritualul 
înmormântării la Motiş:” În zâua înmormântării să aduce de la biserică două feștile și icoana și doi bărbaţi 
stăteau, doi la feșnic și unu la icoană. În ziua înmormântării se trage clopotu „în tri răstimpuri”, apoi trag după 

17 Ibidem
18 Inf. Rablău Maria:”Care o murit tineri să îmbrăcau în hanile cu care s-o cununat, iar dacă o fost nemăritată să îmbrăca mireasă”.
19 Inf. Perşe lucia, 63 ani, loc. Motiş, jud. sălaj
20 Inf. Ilieş Elisabeta, 74 ani, loc. surduc, jud. sălaj
21 Inf. Perşe lucia, 63 ani, loc. Motiş, jud. sălaj
22 Inf. Perşe lucia, loc. Motiş, jud. sălaj
23 Inf. Ilieş Elisabeta, 74 ani, loc. surduc, jud. sălaj
24 Inf. Perşe lucia, loc. Motiş, jud. sălaj
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mort. Să mai aduc 4 prapori. Mai demult, în zâua înmormântării îl pune pă mort pă scaun de lăut haine, acuma 
să pune pă scândură și păstă lipideauă, ţole. Acuma este la biserică o masă cu pânză neagră pă care o aduc la tăţ 
morţ. Farfuria din care să spăla, când ieșe cu mortu din casă, să dăde de pământ să să spargă, să să facă ţăndări. 
La înmormântare este un ritual, trebuie să știi câţi colaci mari, câţi mici, câte șterguri, cum se împărţăsc. La noi la 
Motiș este o paradă, minim 12 femei care tăte îs cu șterguri la brâu, să duc cu colacii sau cu străiţăle cu colăcei și 
cu ștergurile și cu batistele care, tăte să dau păstă mort. Cel din casă le ia și le sărută pă fiecare, în curte. După ce 
înconjoră popa de două uări mortu, înconjoră și atrei oară și mere fătu și face cruce cu lumânarea cruce la cap și la 
piciore și să pecetluiește copârșeu. Cineva stă și pândește, no o pecetluit pot mere femeile. Femeile se aleg din neam 
și vecine. După ce să găta petrecania să mere cu mortu la gropă. Mai demult să făce douăsprăzece stări, cum l-o 
dus pă Isus Cristos, da amu nu mai face popa. La răspântii să opre, își lua rămas bun mortu de la partea aia de 
sat, n-o străbătea, ca și cum s-ar duce pă tăte uliţăle să-și ia rămas bun di la tăţi.

La gropă, să făce slujba și popa îi făce cruce pă tăte părţâle, îi turna din candelă cenușa de la tămâie și apă 
sfinţită și-l sloboze în gropă. La a căsâ să lua pământ di la gropă și să pune după gât, ca să n-aivă urât la casă, să 
nu-i hie urât după mort. Să dăde găină și colac păstă gropă. Mai demult nu erau de cumpărat corone, merem și 
aducem di pă deal brad ori bănuţăl și făcem din hărtie che-popir flori și punem pă iele. Să dăde păstă gropă un 
colac și o găină și găina să dăde la gropar și ștergura cu care să șterjeu pă mâini după ce vineu di la gropă. Şi la 
prunci să dau colaci la cimitir iară la cei care duc coronile li să pun batiste pă mână.

Mai demult să făceu cruci din lemn și mereu după lemn în pădure. Era om care știe face cruci, să făce din 
lemn de goron, ștejar. La omu acela i să dăde ștergură și colac și la cei care duc praporii iar la cei di la dus li să 
dăde numa ștergură25”.

Pe drumul între casă şi mormânt mortul este însoţit de cei rămaşi în viaţă. De aceea, ultimul drum, 
cea mai tensionată parte a ceremonialului funerar, devine o iniţiere pentru lumea cealaltă.26

Înmormântarea căpăta altă formă spectaculară în cazul morţii fetelor sau feciorilor tineri, necăsă‑
toriţi. În acest caz nunta mortului diferă de funerariile obişnuite prin asocierea dintre moarte şi căsătorie, 
asociere care îşi găseşte o formă metaforică. Astfel, aşa cum ne spune şi Gail Kligman: „în cazul nunţii 
mortului, transformarea prin care trebuie să treacă răposatul presupune actualizarea fenomenologică a 
funerariilor ca metaforă a nunţii, juxtapusă realității metonimice a procesului funerar. Această juxtapunere 
este realizată prin utilizarea codurilor simbolice”27. Astfel, mortul ce urmează a fi căsătorit în moarte este 
îmbrăcat în mire sau mireasă:”Dacă mure fată fecioară sau fecior holtei, să îmbracă în mireasă sau mire28” însă 
cei participanţi la înmormântare sunt îmbrăcaţi de doliu. şi la Motiş înmormântarea lor era organizată 
altfel, devenind o „nuntă a mortului” cu toate elementele ce implică acest fel de ritual: „Şi aici o murit o fată 
fecioară și înmormântarea o fost chiar de Sfântu Dumitru și doi feciori pă care-i chema Dumitru i-o pus temători, 
și când o scos din casă o cerut așe ca și pă mireasă, cu muzică. Cei care cântau la horă în sat, aceia i-o cântat. S-o 
dus muzicanţî până la cimitir. La dus s-o pus 6 băieţi și 6 fete, aceia o fost „nunile” – nuntașii. După ce s-o făcut 
masa o fost danţ, și am dansat, tăt tineretu o dansat, în 73 o fost. De atunci o mai murit on tânăr dar o fost înmor-
mântarea în aprilie, înainte de Paști și o fost post, nu s-o dansat29”.

Interesantă este credinţa, la Motiş, legată de groapa mortului care trebuie săpată timp de trei zile:” 
Gropa mortului să sapă în tri zâle, nu e voie să fie gata într-o zi, chiar dacă nu mai rămâne decât o lopată de scos, 
trebuie să să scotă și în ultima zi. Groparii îs uamini mai săraci, li să dăde găină și colac, acuma li să dă colac și 
blid, îs doi30”.

Un loc important în obiceiurile de înmormântare îl ocupau pomenirile. Integrarea sufletului celui 
decedat în lumea strămoşilor, la care contribuie succesiunea de pomeni, nu are doar un aspect apotropaic, 

25 Inf. Perşe lucia, 63 ani, loc. Motiş, jud. sălaj
26 Ghinoiu 1999, p. 245
27 Kligman 1998, p. 166
28 Inf. Rablău Maria, 73 ani, loc. surduc, jud. sălaj
29 Inf. Perşe lucia, 63 ani, loc. Motiş, jud. sălaj
30 Ibidem
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ci şi unul ordonator social, ordinea socială fiind definitiv reconfigurată, coerenţa schimburilor simbolice 
asigură coerenţa relaţiilor sociale31.

Pomenirile erau de mai multe feluri, începând de la masa – pomana mortului, la împărţitul colacilor, 
a ştergarelor, a batistelor sau datul găinii peste groapă, până la datul hainelor celui mort la oamenii săraci. 

Masa, pomana mortului după înmormântare reprezenta un moment al solidarităţii sociale a întregii 
colectivităţi şi era semnul unei încheieri a secvenţei din ceremonial. sensul ei era unirea supravieţuitorilor 
în faţa durerii resimţite prin moartea unui membru al colectivităţii şi semnul continuării vieţii individuale 
şi colective. la Motiş, la masa de pomană a mortului participă aproape toţi din cei care au fost prezenţi la 
înmormântare „În ziua înmormântării se face pomana mare. Înainte se făcea cu groparii, cu cei de departe și cu 
vecinii, acuma sunt peste 100 de persoane la masă. Apoi, a treia zi se cheamă 9 oameni, ori bărbaţi, ori femei, 
depinde ce o fost mortu și să dădea crestăţile, iar duminica următoare după înmormântare se ridica paosu la 
biserică. La șase săptămâni se face pomană acasă cu farfurie și crestată. Apoi la șase săptămâni și la un an când 
se dă canceauă32”.

Plecarea definitivă trebuie bine pregătită pentru a nu lăsa nici un motiv de întoarcere. Pomenile au 
acest rol, mai ales pomana de la şase săptămâni sau patruzeci de zile, de eliberare şi împăcare a sufletului 
celui decedat.

În cele două comunităţi cercetate, Motiş şi surduc, momentele mari de cinstire a morţilor diferă: la 
surduc, pe valea someşului, cel mai importan moment de comemorare a morţilor este la 1 noiembrie, când 
toată comunitatea merge la mormintele celor apropiaţi cu flori, aprind lumânări, ridică paus după cei morţi 
şi tot atunci se sfinţesc mormintele „noi”, adică mormintele celor care au murit în acel an.

Tot la surduc, un obicei interesant legat de comemorarea morţilor se făcea în duminica de Paşti: 
„Mai demult, după ce să ieșe di la biserică, în duminica de Paști, să mere la cimitir cu ou roșu, la ăia morţi și să 
puneu pă mormânt și vineu coptii mai săraci și le culejeu. Nu putei să te așezi la masa de Paști până nu trecei pă 
la iei, te ducei să faci Paștile și cu morţî33”.

la Motiş, cel mai important moment de cinstire a morţilor are loc în sâmbăta morţilor, sâmbăta îna‑
inte de Duminica Florilor:” La noi, în Postu Mare, înainte de Duminica Florilor, în sâmbăta ceie îi luminaţia, în 
Sâmbăta lui Lazăr, atunci să mere la cimitir și să aprind lumnini34”.

În concepţia populară tradiţională între lumea celor vii şi lumea celor morţi existau legături, teama 
era numai de acei morţi care se fac strigoi. Morţii care „revin” erau oarecum temuţi, dar în acelaşi timp erau 
familiari:„O fost cineva, o colegă de a mea educatoare, i-o murit soţul în 2007 și, după ce o murit o zâs că îl simte 
de multe uări că vine acasă, ca și cum ar sta lângă ie în pat și uar strânje35”.

Doliul reprezintă o perioadă de prag pentru supravieţuitori, în care se intră prin rituri de separare şi 
din care se iese prin rituri de reintegrare în societatea generală36.

Astfel, cerinţele doliului depind de gradul de înrudire. Jelirea neamurilor după cel decedat durează de 
regulă şase săptămâni (până se aşează sufletul la locul de odihnă37), pentru că, până atunci exista credinţa că 
sufletul celui decedat stă în casă:” Sufletul de la casă nu să duce 6 săptămâni, stă aici prin casă38” sau la colţul 
casei: „sufletu stă la colţu căsî 6 săptămâni, apoi să duce...nu știu unde...că, dacă Domnul Cristos, care n-o avut 
păcate și o pătimit, atunci noi? Trebe să le plătim tăte, și cine le plătește pă pământ îi mai fericit dincolo, cine are 

31 Panea 2003, p. 66
32 Inf. Perşe lucia, 63 ani, loc. Motiş, jud. sălaj
33 Inf. Pop Ana, 68 ani, loc. surduc, jud. sălaj
34 Inf. Perşe lucia: „Mai demult să mere și în Joia Mare, io am prins, m-o trimis mama la cimitir să dau crestăţi la uamini săraci. 

Atunci să înoiesc mormintile și să dă de pomană”.
35 Ibidem
36 Ghennep 1998, p. 132
37 Marian 1995, p. 260
38 Inf. Ilieş Elisabeta, 74 ani, loc. surduc, jud. sălaj
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năcazuri pă pământ, îi mai fericit acolo... La 6 săptămâni să face pomană iară, cu masă cine are rând...39” până 
la un an.

Credinţa că sufletul celui decedat nu‑şi părăseşte locuinţa de pe pământ în cele şase săptămâni este 
întărită de diverse întâmplâri pe care le‑au trăit cei rămaşi în casă:

„Io atâta am plâns după fata me, pâng și astăzi, m-am pregătit într-o zî să mă duc la ie acasă unde stăte și 
s-o deschis ușa, semn că era în casă. În altă zî mi-am luat acu di la rotie și l-am pus pă pervazu ala di la mobilă, 
nu l-am văzut nicicum, ori cât l-am cotat și n-am făcut doi pași, așe o plesnit înapoia me și m-am întors înapoi și 
am văzut acu, era acolo unde l-am pus. După 6 săptămâni să zâce că sufletu pleacă di la casă. Unde? Unde i locu 
lui, în rai sau în iad, unde-l trimite Dumnezo, unde și-o cotat, vai de cel care nu crede...40”.

semnele de doliu în acest timp sunt: femeile poartă părul despletit şi batic negru, iar bărbaţii îşi lasă 
barbă: „Dacă la nevastă îi more bărbatu își lasă păru pă spate despletit sau dacă la fată îi more tatăl.”

Ultimele dorinţe ale celui care moare trebuie îndeplinite întocmai, atât din respect pentru cel mort, 
cât şi de teama urmărilor nefaste pe care le‑ar putea avea neîndeplinirea lor:

„Mămuca me și-o fost cumpărată o pătură, cu 60 de lei, cât o fost beteagă, pătura ceie io fost su ie, da, în loc 
să i-o hi pus cu ie în sicriu când o murit io u-am spălat și u-am pus su prunc în pătuţ. Şi, înt-o nopte u-am visat pă 
mămuca lângă mine și o zâs:Vai sărac de tine că n-ai cu cine povesti. Era numa în combinetă și s-o aplecat să ie 
pătura di la prunc. Da, o luat di la prunc și și-o pus așe în spate și o fost deschis jamu și o zâs: io amu mă duc. Şi 
încă u-am împins să potă trece și am închis jamu și încă i-am prins on ptic din combinetă și l-am deschis înapoi și 
am zâs: du-te mămucă. Şi m-am trezât. Dimineaţa, am luat pătura, u-am împăturat și zâc la omu mie: du-te-n 
Pogor și las-o acolo pă pod să o ieie cineva. Da, o murit pă ie și trăbuie să i-o pui cu ie. La fata me când o murit tăt, 
tăt, tăt di pă pat, perină, plapumă, cuvertură, tăt am dat pomană41”.

Dacă în unele părţi era obiceiul de a boci mortul, în cele două comunităţi cercetate nu se cunoaşte 
acest obicei, nici măcar termenul de „bocit” nu le este deloc familiar. Atât la Motiş cât şi în surduc „se cântă” 
mortul, doar de cei din familie:”La noi să cântă mortu, fiecare îl cântă cum îl dore, numai din familie, nu erau 
bocitore. Mai demult să cânta la orice înmormântare42”. Aceste „verşuri” la mort erau făcute chiar de cei din 
familie care îl şi „cânta” sau de diac. Verşurile se „cântau” de regulă în momentul când se scotea mortul din 
casă, înainte de a se închide sicriul sau pe drumul spre cimitir:„Să cânta mai demult verșuri la mort, diacu le 
scrie și le cânta diacu cu popa. Când să cântă verșu, deja băteau cuiele pă sicriu. Mai demult cântau femeile mortu 
până la gropă. Era cântări frumosă, tătă lumea plânje43”.

După femeie tânără, la surduc se „cânta” aşa:

„Bucură-te ţimţirim, că mândră flore ţ-aducem
Nu-ţi aducem să înflorească
Ţ-aducem să putrăzască44”.

Câteva „cântari”după mort de la Motiş culese de la Perşe lucia. 
După tată:

„Hiuai tătucă iertat
Şi-n loc fericit chemat
Fii iertat tătuca nost
Că obiceiu așe ţ-o fost

39 Inf. Rablău Maria, 73 ani, loc. surduc, jud. sălaj
40 Inf. Ilieş Elisabeta, 74 ani, loc. surduc, jud. sălaj
41 Ibidem
42 Inf. Perşe lucia, loc. Motiş, jud. sălaj
43 Inf. Ilieş Elisabeta, 74 ani, loc. surduc, jud. sălaj
44 Ibidem
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Că până te-o ţânut puterea
În tătă duminica ai cotat biserica
Dar și orice în lume ai lucrat
Şi de orice în lume ai dat
Dumnezău ţ-o ajutat
Că ai tăcut și le-ai răbdat
Şi tăt de bune le-ai luat
Hai tătucă și te uită
Că ai la casă lume multă
Că o răsunat clopotu 
Şi o mărs vestea în tăt locu
Şi o răsunat neamu
Şi ţ-o umplut ocolu
Că-n casă-i plin, afară-i plin,
Pă uliţă tăt vin.
Că o sosât neamurile 
Di pă tăte părţâle
Şi n-au pă unde șede
Că ai cuprins scaunile.
Hai dumneta, tătucă dragă
Şi le dă scaun să șadă
Hai dragă, să gustărim
Şi apoi să ne despărţim
Hiuai morte afurisită
Că tu aici n-ai fost dorită
Mânânce-te focu morte
De ce nu te-ai dus pă sate?
La uamini ce-și rogă morte
Că tătuca n-o fost bătrân
Ş-o purtat grije la pământ
O fost tăt cu lucru-n gând.
Haida frate la dreapta
Că viu și io la stânga
Haida, mâna să ne-o dăm
Pă tătuca să-l iertăm!
Amândoi să ne unim
Tătuchii să-i mulţămnim!
Că ne-o crescut cu bucurie
În cinste și-n omenie
În frică de Dumnezău
Ne-o ferit de orice rău!
Da și noi am ascultat
Că ne-am așezat în sat
Că așe doru ne-o purtat.
Mere om în lume, în ţară
Tăt acasă vine iară.
Da de unde meri amu
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Nu-i vini pă veci altu.
Că din câţi acolo s-o dus
Nime nouă nu ne-o spus
Nici scrisore nu ne-o scris.
Că și noi am așteptat
Batăr patru șire, cinci
De la foștii lui părinţi
Că amândoi îs în pământ.
Acolo când îi sosi
Cu dumnealor ti întâlni
Şi de noi îţi povesti.
Spune-le tătucă așe:
Să aibă somnu hodinit
Că suntem pă cum ș-o dorit
Fie Domnu Preamărit!
Că de când dânșii ne-o lăsat
Câte cele am lucrat
Nici de dânșii n-am uitat
Că am ţinut ce sfat ne-o dat
Dacă Dumnezo o vrut,
Am făcut din puţin mult
Şi am făcut câte am putut
Păcat că nu ne-o văzut.
Adă mâna și ne iartă
De ţi-am greșit câteodată!
Că nu este om pă lume
Să nu greșească la nime
Unde meri, tătucă dragă?
Că ti-i face lut și iarbă
Şi din iarbă iară lut
Şi nu te-om vedea mai mult.
Că ai pus capu pă perină 
Şi sufletu la hodină
Şi nu ai de nime milă!
Că ai pus capu pă pământ
Şi nu-ţi pasă de al nost plâns!”

Dacă moare mamă de copii mici, la Motiş să cântă aşa:

„Anicuţă, unde te duci?
Că ești mamă la doi prunci
Cum te-ai îndurat să pleci
Şi nu rămâi ca să-i crești
Şi la vreme să-i așezi?
Că părinţi-s împăcaţi
Când copiii-s așezaţi.
Că pruncuţi-s mititei
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Cine s-a îngriji de ei?
Câte vânturi or sufla
Tăte în ei or acăţa!
Câte vânturi s-or porni
Tăte în ei or lovi!
N-a fi cine-i ocroti.

Erau însă şi cazuri când cel decedat a fost o povară pentru cei din casă, fiind beţiv sau violent, 
„beciznic” cum se spune la Motiş şi prin moartea lui scăpau de necaz, se eliberau într‑un fel:

„Bucură-te temeteu
Că ţi-aduc năcazu meu!
Necăjască-te pă tine
Cât m-o năcăjit pă mine!”

După bunică, cântare de la Motiş:

„Ţucu-te mămucă dragă,
Domne rău ai fost beteagă
Domne, mult ai zăcut
Patru luni Domne o trecut!
Ţucu-te mămuca me!
Drag mi-o fost a zâce așe:
Ţi-o rămas leacurile
Pân tăte oiejile
Pân oieji și prin păhară
Nu le-ai putut be de amară!
De mine bine ai grijit,
Di la școlă când am vinit
Tăt în poftă mi-ai poftit!
Numa am intrat în casă
Şi mi-ai pus blidu pă masă
Pă mine m-ai grijit mai bine
Că ai trăit mai mult cu mine!

Altă cântare la mort din Motiş:

O sosât neamurile
Despletite, despletite,
Cu păru până-n jerunte
Să te dragă, să te cânte.
Scolă-te Suzană, dragă
Şi pune mâna pă masă
Şi rămâi găzdoie în casă.
Mulţămnește-i la Măriuţa
Că bine te-o știut cota
Te-o grijit și te-o spălat
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Mâncare bună ţi-o dat!
Numa n-ai putut mânca
Că ţi s-o uscat gura.
Spune-ne, măicuţă dulce,
Ce leacuri să-ţi știm aduce?
Că noi leacuri ţi-om aduce
Aduce de la București
Numai ca să mai trăiești!
Leacuri din străinătate
Să ai măicuţă sănătate!
Că am prăbălit prin spitale
Cluj și Dej și Baia-Mare
Oricâţi doctori am cotat
Leacu nu ţî l-o aflat.

Viaţa socială în comunităţile tradiţionale este o continuă tranziţie, aşa cum moartea nu e moarte, 
ci doar o trecere la o nouă formă de viaţă. Fiecare moare singur, străbătând existenţa în unicitate, însă cei 
rămaşi nu pot să supravieţuiască în singurătate, în afara comunităţii de care îi leagă firele infinite ale rapor‑
turilor sociale.
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